

国家发改委调控监管加码

下半年猪价不具备持续大幅上涨基础

国家发改委价格司要求大型养殖企业带头保持正常出栏节奏、顺势出栏适重育肥生猪，不盲目压栏，提醒企业不得囤积居奇、哄抬价格，不得串通涨价。将适时采取储备调节、供需调节等有效措施，防范生猪价格过快上涨，并会同有关部门加强市场监管，严厉惩处捏造散布涨价信息、哄抬价格等违法违规行为，维护正常市场秩序，促进行业长期健康发展。

我国生猪产能整体稳定，这是保障供给稳定的重要基础。在去年猪肉价格低位运行阶段，国家收储了不少猪肉。未来一段时间猪肉供给是有保障的，将能够保持猪肉价格总体运行在合理区间。

为防范生猪价格过快上涨，近日国家发改委频频出手、多措并举，适时加大调节力度。继召开生猪市场保供稳价专题会议之后，国家发改委7月5日表示，正研究启动投放中央猪肉储备，并指导地方适时联动投放储备，形成调控合力。同时，国家发改委价格司将与大连商品交易所紧密合作，加强现货期货市场联动监管。

业内人士认为，我国猪肉供应有保障，猪价不具备持续大幅上涨的基础。随着储备调节、供需调节、市场监管等加大力度，下半年猪价将继续在合理区间运行。

严厉打击违法违规行为

国家统计局7月4日发布的数据显示，2022年6月下旬生猪(外三元)价格报每公斤18.3元，与6月中旬相比，每公斤上涨1.9元，上涨幅度为11.6%。

在日前召开的生猪市场保供稳价专题会议上，国家发改委明确表示，将适时通过储备调节、供需调节、市场监管等手段，及时稳定生猪市场运行。

国家发改委7月4日公布，国家发改委价格司近日组织召开了专题会议，分析生猪市场供需和价格形势，研判后期价格走势，研究做好生猪市场保供稳价工作。

有关方面分析认为，近期国内生猪价格过快上涨，重要原因是市场存在非理性的压栏惜售和二次育肥等现象，部分媒体特别是自媒体捏造散布涨价信息、渲染涨价氛围，短期内加剧了市场惜售情绪。国家发改委价格司要求大型养殖企业带头保持正常出栏节奏、顺势出栏适重育肥生猪，不盲目压栏，提醒企业不得囤积居奇、哄抬价格，不得串通涨价。将适时采取储备调节、供需调节等有效措施，防范生猪价格过快上涨，并会同有关部门加强市场监管，严厉惩处捏造散布涨价信息、哄抬价格等违法违规行为，维护正常市场秩序，促进行业长期健康发展。

7月5日，除了明确表示正研究投放猪肉储备，国家发改委还透露，国家发改委价格司近日与大连商品交易所召开座谈会，研究共同做好生猪市场保供稳价等工作。

会议商定，双方紧密合作，会同有关方面进一步完善工作机制、形成工作合力，加强现货期货市场联动监管，及时排查异常交易，强化穿透式监管，依法严厉打击捏造散布涨价信息、囤积居奇、哄抬价格以及资本恶意炒作等违法违规行为，切实保障生猪市场平稳运行。

储备调节将适时发力

政府猪肉储备调节曾在促进生猪市场平稳运行、缓解价格周期性波动、保障居民猪肉消费需要等方面发挥了积极作用。业内人士预期，适时投放猪肉储备，有利于改善供需、稳定预期，平抑近期生猪市场出现的短期波动现象。

去年，面对生猪价格过度下跌，国家发改委等部门多次运用政府猪肉储备调节等手段，推动生猪价格合理回升。据统计，自去年7月起，国家发改委多次发布猪肉比价过度下跌的预警信息，引导养殖场户及时根据市场情况，科学安排生产经营决策，将生猪产能保持在合理水平。同时，积极开展收储“托市”工作，中央层面累计14批次挂牌收储48万吨冻猪肉，并督促指导各地同步进行收储，形成工作合力。

西北农林科技大学经济管理学院教授石宝峰表示，我国生猪产能总体合理充裕，行业已逐步摆脱之前下行阶段带来的不利影响，迈入长期健康发展轨道。特别是去年以来国家开展多轮收储行动，既有效对冲了当时价格走低的影响，也为今后应对短期价格变化而开展储备调节、供需调节奠定了坚实基础。

猪肉供给有保障

有关方面分析认为，目前生猪产能总体合理充裕，加之消费不旺，生猪价格不具备持续大幅上涨的基础；盲目压栏和二次育肥可能导致后期集中出栏、价格再次快速下跌，从而造成市场价格大起大落，反而不利于企业正常生产经营和行业长期健康发展。在前述专题会议上，参会代表一致表示，将加强行业自律，带头做好生猪市场保供稳价工作，保持正常出栏节奏，不压栏囤货。

卓创资讯生猪行业分析师李素杰认为，我国生猪产能整体稳定，这是保障供给稳定的重要基础。在去年猪肉价格低位运行阶段，国家收储了不少猪肉。未来一段时间猪肉供给是有保障的，将能够保持猪肉价格总体运行在合理区间。

石宝峰提示，近期生猪期货远月价格并没有跟随现货价格出现大幅上涨，而是呈现同近月价格和现货价格贴水的态势，成交量也保持相对稳定，这说明期货市场投资者对于生猪未来价格的走势是比较理性和谨慎的。养殖企业应结合期货市场提供的未来价格信号，科学理性地制定生产经营计划。

据《中国证券报》、新华社客户端

全国28个蔬菜产品上月月均地头价1.91元/公斤，同比下降12.0%

6月蔬菜地头价为近五年同期最低

7月5日，农业农村部官网发布的蔬菜生产信息专刊第34期(总第144期)显示，据蔬菜生产信息监测预警网监测，2022年6月，全国28个蔬菜产品月均地头价1.91元/公斤，环比下降17.0%，同比下降12.0%，蔬菜地头价位于近五年同期最低点。

2022年6月全国蔬菜地头价呈现三个特点：一是整体处于低价区间。6月是我国露地蔬菜生产旺季，全国平均气温、平均降水量较常年同期偏高，平均日照时数较2021年偏多，整体有利于蔬菜生产，供应较为充足，月均地头价环比、同比均呈下降态势。二是月内月上旬呈下降趋势。6月9日蔬菜地头价1.78元/公斤，较月初1.90元/公斤下降了6.3%，跌至2022年以来的最低点，比年内最高价(4.21元/公斤)下降57.7%。三是中下旬价格止跌回升。经历6月10至16日和6月26至30日两轮较大幅度上涨，月末价格达到2.16元/公斤，比6月9日价格上升了21.3%。

上涨主要有两方面原因：一方面，黄淮海及环渤海等地区因持续高温天气，设施蔬菜提前拉秧，供应量减少。另一方面，南方持续降雨影响蔬菜



7月5日，在云南省丽江市玉龙纳西族自治县黄山街道白华社区的农田里，农民在采摘西葫芦。 新华社发

正常生长和采收，江西、湖南、广西、福建等省部分地区发生不同程度洪涝灾害，100多万亩蔬菜受灾。此外，受疫情影响的社会性消费开始复苏，蔬菜需求量增加。

6月中后期地头价从主产区看，除云贵高原夏秋蔬菜优势区月均地头价环比持平外，其他优势区地头价均有所下降，其中北部产区降幅相对较大。黄土高原夏秋蔬菜优势区、黄淮海及环渤海设施蔬菜优势区、北部夏秋蔬菜优势区、长江流域冬春蔬菜优势

区、华南及西南热区冬春蔬菜优势区6月月均地头价环比分别下降了31.7%、19.3%、18.5%、17.8%、6.6%。

从主要品种看，重点监测的28个蔬菜产品中，有22个产品地头价环比下降，6个产品环比上升。其中，冬瓜、番茄、豇豆、圆茄子4种蔬菜下降幅度均超过40%；松花菜和大葱上升幅度超过30%。

7月全国蔬菜生产面临不确定性，地头价有望回升。一是部分地区蔬菜茬口转换。7月华北及以南地区的冬春季

设施蔬菜进入休棚期，部分地区进入蔬菜供应的夏淡季。二是蔬菜消费增加。6月28日国务院联防联控机制综合组公布了《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》，6月29日工业和信息化部宣布取消通信行程卡的“星号”标记，社会活动将恢复正常，餐饮等消费回暖，将带动蔬菜消费增加。三是天气不确定性较大。中国气象局预测显示，7月西北地区西部、江南大部降水偏少，气温偏高，部分地区可能出现高温伏旱；东北地区中南部、华北、黄淮大部、西南地区南部等地降水偏多，可能出现旱涝灾害，对蔬菜生产造成不利影响。

近期，为加强在田蔬菜管理，积极防范应对夏季灾害性天气，农业农村部种植业管理司组织专家制定印发了《夏季蔬菜生产技术指导意见》。下一步，农业农村部种植业管理司将密切与气象部门会商，强化监测预警，指导各地落实防灾减灾措施，组织农业农村部蔬菜专家指导组、蔬菜产业技术体系有关专家，加强技术指导服务和灾后恢复生产，全力保障夏季蔬菜供应。

本报综合

国际大宗商品期货价格波动加剧
国际油价大幅下降

据新华社纽约7月6日电 由于市场对美国等主要经济体衰退担忧加剧，与经济形势联系密切的大宗商品期货价格5日大幅下降。

当天，避险资金推动美元指数上涨1.3%，达到近20年新高，带动国际原油期货价格重挫超8%，主力黄金和白银期货价格下跌超2%，芝加哥期货交易所玉米、小麦和大豆主力合约跌幅均超4.5%，天然气期货价格跌幅超3.5%。

当天，美国2年期和10年期国债收益率均下跌，且10年期国债收益率低于2年期国债收益率。这是美国关键国债收益率自6月中旬以来再次出现倒挂，体现了市场对美国经济衰退前景的担忧。

花旗集团5日发布报告说，如果全球经济出现衰退，在石油出口国不通过减少供应进行干预的情况下，布伦特原油期货价格可能在今年年底前降至每桶65美元，2023年年底前降至每桶45美元。

花旗集团认为，在出现经济衰退的情形下，失业率将升高，家庭和企业会出现破产，大宗商品价格走低，石油企业可能会减少供应。

在市场关注需求前景的同时，供应侧并没有明显改善迹象，分析人士认为油价仍将得到供应侧的支持，仍有上涨可能。

美国能源经济战略研究咨询公司总裁迈克尔·林奇预计，除非利比亚、伊朗或委内瑞拉原油供应变得强劲，否则今后几个月纽约原油期货价格不会降至每桶90美元以下。